

珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室



“北蔡禁毒教育基地”获评 2011 年上海市禁毒宣传教育“十佳精品项目”

针对重点人群 巩固禁毒教育阵地

去年底，由北蔡镇主办，上海市北蔡中学联办，市、区二级禁毒办指导协办的全市首家建在校内的，重点面向在校学生及社区青少年的禁毒教育基地——“北蔡禁毒教育基地”，成功入围“2011 年上海市禁毒宣传教育精品活动”的评选。经过网上公开投票及专家评审，2012 年 2 月，“北蔡禁毒教育基地”获评 2011 年禁毒宣传“十佳精品项目”。

“北蔡禁毒教育基地”致力于青少年群体的禁毒宣传教育。主要针对青少年对毒品的错误认识，以及吸食新型合成毒品的低龄化趋势，为了做实做强易感染人群的毒品预防宣传教育，将青少年作为禁毒宣传的重点人群。为此，自 2011 年初起，北蔡镇积极筹建了一个集实物展示、现代科技、知识互动、共同参与的正规且固定的参观学习场所，以

实现利用“基地”进行较全面的禁毒宣传工作平台，让广大青少年共同参与禁毒，从小树立识毒、防毒、拒毒的意识，并巩固禁毒教育的阵地。

“北蔡禁毒教育基地”的成立强化了学校禁毒教育的社会职责。为此，北蔡中学也拟定了制度化的禁毒宣传教学计划，将禁毒教育纳入到日常的教学大纲中，形成禁毒教育的常态化和可持续性。同时，“基地”也面向社区、企事业单位进行预约登记开放参观，普及禁毒预防教育，将基地宣传面辐射到全社会。截止到目前，基地已接待了 14 次专场参观活动，有近 2000 人次进行了参观和学习。

今后北蔡镇相关部门将继续加强“基地”内部结构布局的建设，丰富知识面，完善志愿者服务机制，结合各种宣传节点，开展



形式多样，内容新颖、普及面广的禁毒宣传活动，使“北蔡禁毒教育基地”成为常规化的禁毒宣传阵地，让更多的人群参与禁毒，发挥其宣传成效。

北综

【图文报道】



浦东禁毒宣传进卖场

日前，浦东新区浦兴路街道禁毒办联合浦兴派出所、浦兴社区卫生中心、禁毒社工等有关部门和人员，在家乐福超市巨峰店的大力配合下，对超市员工及卖场顾客进行现场禁毒宣传教育活动。活动现场通过发放宣传资料、环保手提袋、展示禁毒宣传展板、现场解答群众提出的有关毒品知识的问题，广泛宣传《禁毒条例》，得到了超市员工及顾客的一致好评。据统计，此次活动共发放宣传资料 400 余份，解答咨询 30 余人次，观看禁毒宣传展板的超市员工和群众约 300 余人。

【讲述·有一种力量叫悔改】

功夫不负有心人 保外就医终回家

□王燕

◆所内发病 家人求助

6月初，我的一位服务对象的母亲急匆匆地来到我们禁毒办，告诉我们远在大丰农场强制戒毒的儿子阿强打电话来说，“两个月前眼病复发，没想到眼睛视力急剧下降，所内也对其进行治疗，情况稍有好转，让家人放心。”阿强母亲自从接到那电话以后，就开始寝食难安，根本放心不下尚在所内的儿子，担心儿子的眼睛会失明。希望我们禁毒办和社工想办法，能否进行保外就医呢？阿强母亲掩饰不住内心的痛苦，抽泣了起来。

在场的每一个人的心不由得纠结了起来。我们也很同情他们家儿子的遭遇，真可谓屋漏偏逢连夜雨。他们家本来生活就捉襟见肘，现在儿子得了这病不知如何应对？我们对于她儿子的病情也很担心，毕竟阿强是家中的独生子，他还有一对上幼儿园的双胞胎儿子需要抚养成人，假如真的失去了双眼，失去了光明，那他以后的人生该怎么走下去呢？可强制隔离戒毒的服务对象因身体原因希望保外就医的案例，我们社工都没有碰到过，也没有相关部门去咨询，心里不由暗暗生气：“这个阿强生病得真不是时候，再晚一两个星期，他的法定解教日也就在眼前，也就没有了那么多的麻烦了。”可一看到他母亲老泪纵横的样子，内心深深被她多么伟大的母爱所折服，所有的抱怨都一下冲到了

九霄云外，被她的真情所打动了，假如她是我，我会像她一样吗？

◆危机介入 紧急干预

我向阿强母亲进行了解释，这提前出所并不是我们说了算，虽说强制隔离戒毒不是犯罪，但是也在违法人员之列，需要相关的法律法规的程序。我们相信：确实因为身体原因无法治疗的话，戒毒所的领导也会进行保外就医的！

我赶忙咨询了公安局派出所，对于在所内身体疾病原因需要出所进行治疗的话，一般需要家属提出申请等，具体手续较多且要逐级上报审批的！需要一定时间的！我们希望家人前往大丰农场探望，看一下阿强实际的病情，也好放心了！

过了几天，阿强母亲告诉我儿子也一个多星期没往家中打电话了，十分担忧他的眼睛。儿媳妇很少回家，一直住在娘家，帮忙带一个小孩，能对阿强不离不弃，已经算是不错了，都怪自己儿子不争气！他们家中祖孙四代 8 口人，仅仅依靠母亲一点微薄的工资收入在维持着整个家庭的生计。阿强父亲因癌症手术之后一直进行后续的康复治疗，家庭经济十分困难，根本没有什么能力去探望他，儿媳妇也是胆小的乡村妇女，上次还是自己的侄子开车去所内探望，这次不好意思再麻烦亲戚！

正当我们一筹莫展的时候，想起了我们去年曾经去戒毒所帮教时留下的管理科

的电话，我们可以帮其母亲了解一下真实的情况，也好放下心中那块石头。可当我们兴匆匆地以为可以知道，可是给我们的答案是他们暂时还没有收到大队部的任何消息，他们也会去核实的！

◆柳暗花明 期待重生

我们在焦急的等待中，阿强母亲终于告诉我们，儿子所在的强制隔离戒毒所寄来了快件，要求家属赶快准备申请和担保书，社工连忙帮助一起进行电脑打印，陪同到派出所盖章确认。真可谓好事多磨，根据相关规定，派出所不能盖章。任何证明材料也没有。我们只能对其母亲劝导，他们也是照章办事。我们也很无奈，事情陷入了僵局，不知该如何是好？

我联系其母亲尽快去戒毒所，以防万一因为手续问题耽误了病情。可阿强的母亲终于按捺不住内心的焦急，在电话里气愤地说：当初我儿子吸毒是家人报警把他送入强制隔离戒毒所戒毒，如今你们政府只管抓人，不管人的死活了！反正你们联系一下，把他给我送回来！否则，我一个老太婆带着一对双胞胎的孙子到信访办去了！我眼中阿强的母亲并不是蛮横无理之人，我知道老人此时是积蓄了心中许久的愤怒而没有地方倾诉，我听凭她在电话那头不停的数落，或许在她心中积聚了太多生活给她的不满和苦难，她需要有一个不良情绪的宣泄，让她的内心得以慢慢地平

松江区岳阳街道

开展禁毒“流动课堂”宣传活动

日前，松江区岳阳街道禁毒办组织禁毒社工、禁毒志愿者、社区青少年在松江火车站广场出站处开展禁毒“流动课堂”宣传活动。活动中开展了以外来流动人员、返城务工人员以及青少年等重点人员的禁毒宣传教育活动。发放了精心印制的松江城区交通线路图和上海轨道交通换乘图及群众喜闻乐见、乐于接受的禁毒宣传品，既让刚到松江的外来流动人员了解松江城区的交通地理情况，又能将禁毒知识穿插其中，吸引了不少刚下火车的流动人员前来索取。此次活动共发放禁毒宣传资料 800 余份，近 2000 人受到了禁毒宣传教育，强化了群众对毒品危害的了解，以及养成健康、文明的生活方式，让不同阶层的群众共同树立识毒、防毒和拒毒的意识，提高对毒品的防御能力，并进一步扩大了禁毒“流动课堂”宣传活动的影响力。

朱亚明

嘉定区南翔镇禁毒社工

为社区安保人员开展禁毒教育

随着南翔大型居住社区的推进和发展，人口的流动性也日益增强。去年新成立的丰翔社区便是近几年南翔人口导入最多的社区，而其环境、交通、法制、禁毒等问题的预防宣传难点也非常突出。针对此种情况，日前，受丰翔居委邀请，禁毒社工在南翔镇禁毒办的支持下，为丰翔居委全体社区安保人员开展了以“健康生活，拒绝毒品”为主题的禁毒知识讲座。禁毒社工通过对毒品的分类、毒品成瘾的原理以及毒品成瘾后所造成的严重后果等几方面的介绍，促进社区安保人员了解毒品的危害性。同时针对社区安保人员年纪轻又大多是外来从业人员的特点，社工告诫社区安保人员要遵纪守法、洁身自好，并进一步坚定珍爱生命、远离毒品的信念。

甘岳鸣

复。我用积极倾听的方式努力地了解家人的心声，无论哪个母亲都不会抛弃自己的孩子，尽管以前一次次的吸毒耗尽了本就不富裕的家庭所有的积蓄，一次次地吸了毒，戒了吸，刺伤了家人的心灵，但是儿子毕竟是母亲身上的一块肉，怎么也割舍不了血浓于水的亲情！

解铃还须系铃人，我们再一次拨通了强制隔离戒毒所管理科的电话，向其讲明了阿强母亲去办理的证明遭遇的窘境，希望协助解决。原来，是他们工作的一个小小的失误，导致家属遇到了困难。他们会亡羊补牢赶快把相关的函件发往青浦公安局法制科及区禁毒办，再进行逐级审批，让家属放心等待解救的通知！

总算功夫不负有心人，终于迎来了阿强保外就医转社区戒毒，接他回家的日子。针对其家庭经济困难和身体健康的特殊原因，得到村委的大力支持，派车专程送我们禁毒办和家属一起驱车前往大丰农场把阿强接回了家中。这是阿强第二次被家人接回家中，心里十分地内疚和自责，动情地说：“自己要重新做人，来回报家人和社会，自己一次次的复吸，真是愧对家人啊！”阿强母亲更是感慨不已：“小王，真对不起，当时也是一时心急而说了一些难听的话，希望你能谅解，感谢禁毒办和社工为他排忧解难，否则现在可能还能回来呢！”我回应：这是我们应该做的，看到他们一家欢呼雀跃，其乐融融的样子，我感到内心得到了一种满足，这或许就是社工工作给我带来的快乐！

阿强家劈劈啪啪地鞭炮声此起彼伏，或许也是家人的一种心愿，去除一身的晦气。我在心中默默地祝愿他：忘记曾经的那段不堪回首的岁月，昂首挺胸满怀信心去拥抱灿烂美好的明天！（作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站社工）